

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA
DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67 — ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. 1'25 pts
Fuera de idem, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. — No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Miércoles 16 de Noviembre de 1898

XIV—Núm. 4067

A LOS COMERCIANTES É INDUSTRIALES

Procedente de un saldo se ha recibido en esta Imprenta una partida de un buen papel comercial, que se dará á precios muy baratos, con magnífica impresión en los membrates.

Se remiten muestras con el precio á quien lo solicite.

Hay también sobres de colores buenos y muy baratos. 15-11

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

PASTOS

Se arriendan los de primavera é invierno de la tercera porción del monte "Villoria de Buenamadre". Dirigirse al montaraz del mismo, Bernabé Cruz. —30

Leonor Ramos MODISTA

Y PROFESORA EN CORTE
Se dan lecciones de corte á domicilio, ó en su casa, Plazuela de Santa Teresa, número 17 30-18

¡ALTO Y FIJARSE! GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará silleras, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubasqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro) 85

BONITA OCASIÓN

Se vende un coche charret en excelentes condiciones, y un caballo con todos sus arreos por la mitad de su valor; para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse al taller de Bomati. También se vende una yegua normanda para tiro 122

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, frutería. 372

COLECCIONISTA

EN SELLOS DE CORREOS
Se compra y vende toda clase de sellos antiguos y modernos Buenos precios

Horas de despacho:
de una á tres de la tarde
Caldereros, núm. 2, principal 30-25

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Generosidad de doble

Los diputados silvelistas han presentado en la Corporación provincial una proposición pidiendo que, mientras la Diputación no esté al corriente en el pago de todas sus obligaciones, ningún representante cobre dietas, ni gastos de representación.

Si á primera vista esta proposición pareciera revelar generoso desprendimiento en sus autores y patrocinadores, bien estudiada, resulta oropel y no oro puro lo que en ella relumbra.

Su aprobación implicaría algún sacrificio para unos cuantos diputados, muy pocos, que no disfrutaban posición económica desahogada; mas, para la mayoría, todo el mérito quedaría reducido á retrasar la cobranza por algún tiempo, haciendo de las arcas de la Corporación una especie de Caja de Ahorros, con sobradas garantías para el imponente.

Es más; á nosotros nos parece dicha proposición perfectamente inútil, y sin otro alcance que formular encubiertamente un voto de censura contra los anteriores presidentes de la Diputación, que, como ordenadores de pagos, no han debido autorizar los de tales dietas y gastos de representación.

El Real decreto del señor Elduayen ordena lo mismo que piden los firmantes de la proposición, y no es un timbre de gloria, ni mucho menos, para nuestros padres provinciales, el que se haga público que, contraviniendo el espíritu, si no la letra de ese Real decreto, han venido cobrando á toca teja, mientras los acreedores de la Diputación están años y años sin percibir el importe de sus créditos.

Déjense, pues, los diputados de proposiciones aparatosas, que sólo pueden engañar á los incautos; hagan algo más práctico y útil para servir los intereses de la provincia, y si muestran empeño formal en aparecer generosos y desprendidos en beneficio de ésta, renuncien en absoluto á dietas y demás emolumentos.

L. C.

Diputación provincial

Comienza la sesión á las siete y media.

Preside el señor Alonso García. Asisten los diputados señores Fernández Vicente, Cuesta, Brunet, Giménez, Sánchez de la Peña, Guerreira, Luna, González Domingo, Carranza, Gorjón, López Díez, Baz y Pérez Martín.

Es aprobada el acta de la anterior. El señor Cuesta lee una proposición firmada por él y otros señores diputados, en la que pide se solicite del ministro de Fomento para que la carretera que conduce al pueblo de La Vellés, sea incluida en el plan general de carreteras de la provincia.

La Diputación acuerda pase á estudio de la comisión de Fomento.

El señor Luna dice que, no habiéndose celebrado el Congreso administrativo que para el mes de Mayo próximo pasado citó la Diputación provincial de Madrid, por las circunstancias por que entonces atravesaba la patria, solicita del señor Presidente dirija una comunicación al de la Diputación de Madrid, excitándole el gusto con que verían se celebrara referido Congreso.

Quedan veinticuatro horas sobre la mesa algunos dictámenes de primera lectura de las comisiones de Fomento y Gobernación y es aprobado otro de segunda de la de Hacienda.

Se levantó la sesión á las ocho de la noche.

VINDICACIÓN DE LA MARINA

(CONTINUACIÓN)

Junta de guerra de los comandantes de los buques.

Sabido es que, antes de salir la escuadra, se celebró el 21 de Abril, á bordo del «Colón», la junta de guerra de los comandantes de los buques.

Acerca de esta junta escribía el general Cervera:

«Cerca de cuatro horas duró el Consejo, en el que todos los tonos fueron de la más pura y correcta disciplina, y caracterizados por el espíritu levantado que anima á toda la escuadra, y muy especialmente á estos distinguidos jefes, que tanto honran á España y á la Marina, y que me ha cabido la suerte de tener por compañeros en estas críticas y solemnes circunstancias. El natural impulso de marchar decididamente al enemigo, entregando la vida en holocausto de la patria, era la primera nota que se dibujaba en todos; pero, al mismo tiempo, el espectro de la patria abandonada, insultada y pisoteada por el enemigo, orgulloso con nuestra derrota, que no otra cosa puede obtenerse en definitiva yendo á buscarlos á su propio terreno con fuerzas más inferiores, les hacía ver que tal sacrificio no sólo sería inútil, sino contraproducente, puesto que entregaba la patria á un enemigo procaz y orgulloso, y Dios sólo sabe las funestas consecuencias que esto podría tener. Yo les veía la lucha que sentían, poniendo enfrente estas ideas, pues todos mostraban gran repugnancia de no marchar desde luego al enemigo y terminar de una vez; pero, como digo antes, el espectro de la patria pisoteada por el enemigo se sobreponía, é inspirándose en ese valor de arrostrar las censuras, y tal vez el sarcasmo y la acusación de esa masa inconsciente que ignora todo cuanto se refiere á la guerra, y en particular á la naval, que cree que el «Alicante» ó el «Cristina» pueden oponerse al «Iowa» ó al «Massachusetts», expresamente declaraban, en tonos muy enérgicos, que el interés de la patria exigía ese sacrificio de nuestra parte.

Reparo tuvo alguno de los presentes en emitir opinión ninguna, y quiso sólo limi-

tarse á hacer lo que el Gobierno de Su Majestad se sirviese disponer; pero como eso todos, absolutamente todos, estamos, no sólo dispuestos á hacerlo, sino que no cabe ni mencionarlo siquiera, pronto cesó en sus escrúpulos. Uno de los jefes, no por cierto el más exaltado, sino que puede decirse que representa el término medio de la opinión que dominó en el Consejo, ha escrito, por orden mía, sus ideas, reflejando, mejor que yo pudiera hacerlo, lo que estos jefes piensan: quítesele algo por algunos y añádasele bastante por otros en los tonos que lo inspiran, y se tiene exacta idea de lo que piensan estos distinguidos jefes.

En dicha junta se suscribió un acta en que se decía, que reunidos por orden del comandante general de la escuadra, bajo su presidencia, el segundo jefe de la misma y capitanes de navío con destino en ella, sometió á discusión el presidente la siguiente pregunta: «En las circunstancias actuales que atraviesa la patria, ¿conviene que esta escuadra vaya desde luego á América, ó cubra nuestras costas y Canarias, para desde allí acudir á cualquier contingencia?»

Se cambiaron diversas opiniones para esclarecer las consecuencias de una campaña, por nuestra parte, en las Antillas, evidenciándose las deficiencias grandes de nuestras fuerzas navales en relación con las del supuesto enemigo, y asimismo se convino en los escasísimos recursos que actualmente presentan tanto la isla de Cuba como la de Puerto Rico, para servir de base de operaciones.

Tenido esto en consideración, y no ocultándose los inconvenientes graves que á la nación reportaría un descalabro de nuestra escuadra en Cuba, por dejar entonces casi impune la venida de la del enemigo sobre la Península é islas adyacentes, se acordó por unanimidad llamar la atención del Gobierno por medio de un telegrama en que el comandante general de la escuadra, «de acuerdo con el segundo jefe y los comandantes de los buques, proponía ir á Canarias».

«El «Ariete» — decía — tiene en mal estado calderas, la del «Azor» es muy vieja. «Vizcaya» necesita entrar en dique, para limpiar fondos si ha de conservar su velocidad. Canarias quedaría libre de un golpe de mano y todas las fuerzas podrían acudir con toda prontitud en caso necesario á defender la madre patria.»

(Se continuará.)

CARTA DE MADRID

Noviembre 15.

Alcance de noticias

Según telegramas que se han recibido de la Habana, han embarcado con toda tranquilidad, en el vapor «Alicante», que lo conducirá á la Península, el batallón de orden público de la capital de Cuba. Añaden que continúan presos en el castillo del Morro 45 individuos pertenecientes á ese batallón, y á los cuales se les acusa de ser los principales promovedores de la sedición.

París 15.—El yate que conduce á los emperadores de Alemania se repostará en Malta de carbón, continuando enseguida su viaje á Cartagena.

Enseguida que llegue á Fashoda el comandante Marchand, regresará con su expedición por la vía de Abisinia, que es el itinerario escogido para su vuelta por dicho comandante.

Los exministros de la Guerra, generales Zurlinden y Chanoine, han declarado ante el tribunal de casación. Este último ha dicho que aceptó la cartera de Guerra teniendo el firme propósito de llevar á cabo la

revisión del proceso Dreyfus, pero que enseguida que revisó el legajo de la causa se convenció plenamente de la culpabilidad del ex capitán. Añadió que la revelación del contenido de dicho legajo podría acarrear á Francia graves complicaciones de orden exterior.

La Liberté, en un artículo benévolo hacia España, dice que esta nación no tendrá más remedio que sacrificar las islas Filipinas ante las brutales exigencias demostradas por los americanos para anexionarlas.

Telegrafian de Cádiz que ha llegado á aquel puerto la corbeta «Dinamarquesa Fyen», cambiando con la plaza los saludos de ordenanza. También ha llegado procedente del Ferrol la corbeta escuela de guardias marinas españolas «Nautilus».

En el mensaje que Mac-Kinley dirigirá al Congreso americano, aconseja que las nuevas posiciones americanas sean guarnecidas por regimientos indígenas además de las tropas yanquis que tienen actualmente. Que se consideren como colonias y no como territorios y que cada una de ellas tenga un régimen arancelario distinto, no consintiendo el libre cambio entre las colonias y los Estados Unidos.

Los telegramas referentes al naufragio del transporte de guerra «Legazpi», dan los siguientes nuevos detalles. El naufragio ocurrió en la tarde del domingo último en la punta del Arimau, próxima á Cienfuegos, á cuyo puerto se dirigía para cargar allí efectos militares y transportarlos á la Península. Se cree que debió desprenderse alguna plancha de la quilla ó quedarse sin máquina por efecto del fuerte temporal. El buque lo mandaba el teniente de navío don Francisco Cisecar.

Dicen de Londres que en el banquete ofrecido anoche al sidar del ejército anglo-egipcio, el exministro Kimberley aplaudió el último discurso de Rosebery y declaró que la oposición parlamentaria apoyó los proyectos del gobierno en Egipto, añadiendo que no se propone Inglaterra humillar á Francia y que no hay motivos que impidan un arreglo amistoso, pero que la Gran Bretaña está obligada, sin embargo, á defender sus intereses.

Ha cumplimentado esta mañana á la Reina, el general Espeleta.

Por encontrarse padeciendo también un catarro intestinal, no ha ido hoy á despachar á Palacio el ministro de Hacienda.

El señor Sagasta, aunque mejorado, continúa guardando cama por prescripción facultativa y es probable que mañana no salga de su domicilio.

Han estado esta tarde á visitarle, entre otros personajes políticos, los ministros de Ultramar y Gracia y Justicia; el señor Auñón estuvo esta mañana, pero no pudo ver al Presidente, por encontrarse éste descansando. Muchos diputados fusionistas han dejado tarjetas en casa de su jefe.

En la Bolsa de París ha subido hoy 45 céntimos el exterior español.

En Dawsoncity (Canadá) un gran incendio ha destruido la población, dejando sin albergue muchísimas familias.

Cotización de la Bolsa

Interior, 54'15.
Exterior, 58'55.
Amortizable, 66'10.
Cubas viejas, 60'00.
Cubas nuevas, 49'10.
Empréstito de Aduanas, 87'80.
Empréstito filipino, 69'00.
Banco, 394'00.
Tabacos, 230'00.
París vista, 00'00.
Londres vista, 00'00

Dicen de París que Le Gaulois afirma que no tiene fundamento la pretensión de los Estados Unidos de anexionarse Filipinas sin dar á España por ellas una compensación, y que sentirán algún día haberse mostrado vencedores implacables.

Los yanquis esperan reclutar en Cuba 40.000 hombres para formar el ejército de ocupación, y se creen que podrán alistar unos 15.000 españoles y más de 40.000

cubanos, diciendo la prensa que escogerán cuidadosamente entre los últimos, demostrando así la poca confianza que les merecen.

Estebay ha afirmado que es imposible modificar las instrucciones dadas á los comisionados de París, los cuales están de acuerdo sobre la conducta que han de seguir.

El señor Silvela ha declarado á un redactor de Le Journal que no cree próxima una crisis ministerial en España; y que el señor Sagasta debe seguir al frente del Gobierno hasta que se firme la paz; después será preciso inaugurar una política de concentración, establecer un balance de la situación financiera y pensar en realizar con éxito el empréstito de consolidación que es indispensable.

AGENCIA ALMODOBAR.

LAS CAMPANILLAS

LA PERDICIÓN DE MICAELA

(Poema romántico)

—Y en fin, señores— dijo el orador terminando su razonamiento—es axiomático que iguales causas producen iguales efectos.

Los que escuchaban á aquel caballero, unos cuantos parroquianos del Café Oriental, que todas las noches ocupaban la misma mesa, asintieron á lo dicho, menos un señor muy anciano, y tuerto por más señas, que se expresó en estos términos:

—Niño: iguales causas pueden producir resultados diametralmente opuestos, y en prueba de lo que digo, escuchen ustedes una página de mi vida.

Tenia yo dieciocho años y era poeta melenudo... Sí, señores, poeta romántico en toda la extensión de la palabra, aunque ciertamente que la época se prestaba á serlo, porque lo que voy á contar ocurrió allá por los años de 1838 á 39.

Vine á Madrid recomendado á una casa de comercio, pero á los ocho días me declaré independiente, y hoy me maravilla pensar cómo no me moriría entonces de hambre; ignoraba lo que era trabajar y me reunía con unos cuantos caballeros de mi calaña, tan laboriosos como yo... ¡Así estábamos de lucidos! Verdad es que tan bien como les sentaba á las señoritas estar pálidas y flacuchas, era en los poetas cosa de muy buen gusto el dejarse meleno, ser descuidados en el vestir y andar siempre sucios.

Pues señor, en aquella época escribí yo un poema archi-romántico y cursi, titulado *Las Campanillas ó La pérdida de Micaela*. Diré en cuatro palabras que la heroína, huérfana y sola en el mundo, conoció á su seductor en una verde pradera, donde crecían infinidad de campanillas azules. Con aquel verde y este azul hice yo una pistonada ensalada, de la cual resultó, por una serie de circunstancias más ó menos líricas, que las inocentes campanillas fueron causa de la pérdida de la muchacha.

Los desgraciados oyentes que se echaban al cuerpo aquel fardo de ripios, quedaban tan convencidos de la falsedad del seductor, como de la candidez de la chica.

Yo estaba satisfechísimo de mi engendro lírico, y en todas las tertulias donde me presentaban salía á relucir el mamotreto, disparando á los concurrentes una andanada de versos sáficos, octavas reales, quintillas y décimas, porque había allí de todo.

En una de aquellas inolvidables tertulias, y cuando acababa de leer con voz campanuda mi creación magna, acercóseme una señora de mucha edad, más fea que un galápagos, casi fósil de puro seca y amojamada...

—¡Ay, joven!— me dijo enjugándose los lacrimosos párpados—es usted un gran poeta... ¡Lo que he llorado oyéndole, no se le puede á usted figurar! A no ser que desde el tiempo de Fernando VI guardo cuidadosamente un secreto de amor... juraría que está usted enterado de mi vida... También yo me llamo Micaela, como la heroína de su inspirado poema... y en él parece que ha descrito usted mi vida... Hasta recuerdo ¡ay! un ramo de campanillas azules que me envió el infame seductor con yo nombre aún maldigo...

Como aquella admiradora de mi estro era vieja y fea, me molestó que la vieses tan melosa conmigo, y cometí la ingratitud

de mostrarme con ella displicente, dejándola casi con la palabra en la boca.

Dos meses después recibí aviso de una Notaría... ¡Oh, sorpresa agradabilísima! Aquella buena señora había fallecido, dejándome en su testamento una manda de tres mil duros... Pueden ustedes figurarse cuánto sería mi arrepentimiento, y cuánto me divertiría con el dinero heredado tan impensadamente.

A partir de aquella fecha memorable, mi cariño hacia el famoso poema llegó á un grado hiperbólico, y en mi juvenil imaginación figurábame tener con él una mina de oro...

¿Querrán ustedes creerlo? Lo leía á todas horas y en todas partes, principalmente donde había señoras viejas y feas, con la firme esperanza de que alguna de ellas se diese por aludida, muriéndose luego y dejándome por heredero de todos sus bienes.

Con semejantes propósitos, andaba yo á caza de tertulias frecuentadas por vejestorios como el de marras, y por cierto que di con una que ni pintada para el caso, porque tuve por oyentes á media docena de respetables abuelas, cuyas edades sumadas no bajarían de cuatro siglos y medio.

Mientras leí el poema (con un fuego y entonación tales que me hubiera envidiado el mismísimo Talma), observé que un caballero de edad, alto, fornido y cejijunto, con trazas... así como de militar retirado, y que se había puesto en un rincón para oírme, dirigíame furibundas miradas, retorciéndose nerviosamente el cano bigote, y revelando una sorda y mal contenida irritación.

Terminada la lectura, advertí con pena que ninguna de aquellas señoras dió muestras de enternecimiento. En cambio el caballero no me quitaba ojo... Positivamente yo le era antipático ó me juzgaba un poetaastro detestable.

Tanto me molestó su insistente y agresiva mirada, que me despedí antes de que se acabase la tertulia, y caminaba yo triste y cavizbajo hacia mi casa... cuando siento una mano muy pesada que me cae sobre el cogote, y una voz cavernosa que me dice:

—Caballerito, tenemos que hablar.

Era aquel señor de la tertulia.

—¿Y cuál va á ser el tema de nuestra conversación?—pregunté yo echándomelas de guapo.

—¿Cuál?—rugió aquel hombre, metiéndome los puños por la cara.—Ese infame libelo que acaba usted de leer en mis propias narices... ¡Voto val! Me hace usted tan imbécil que no haya comprendido la alusión? ¡Ha tenido usted la avilanted, la osadía de hacer pública una aventura de mi vida!

—¿Cómo de su vida!

—Sí, señor. Bien sabe usted, pues sin duda algún indiscreto se lo habrá contado, que yo he tenido que ver con Micaela... Ha versificado usted aquella historia con todos sus pelos y señales, incluso lo de las campanillas.

—¿Las campanillas silvestres?

—¡No, señor, caseras y con badajo, aquellas que puse en la puerta, con un ingenioso mecanismo, para que sonaran si alguien entraba... ¡Oh!... usted ha disimulado, pero yo no soy tonto, y le voy á probar que nadie impunemente descubre mis secretos y se burla de mí.

Decir esto y caer sobre mis espaldas un diluvio de bastonazos, fué todo uno... En la refriega (porque yo me defendí como pude) se coló la contera del bastón por mi ojo derecho, y soy tuerto desde entonces. Pedí socorro, el hombre huyó, dejándome molido, y este segundo y deplorable efecto de mi poema me divorció para siempre de las Musas.

Con mil duros que aún me quedaban, me hice comerciante en géneros de punto, y de ese honrado comercio he comido toda mi vida. Hoy disfruto una renta regular.

Conque... ya ven ustedes como iguales causas pueden producir distintos efectos.

RAMIRO BLANCO.

Crónica local y provincial

Desde Fuente de San Esteban nos escriben denunciando arbitrariedades que se dicen cometidas por el Juez municipal de aquel pueblo, contra un vecino del mismo, quien se ha visto en la precisión de dar cuenta de los hechos al señor Juez de Instrucción del partido, para que ponga coto á los abusos.

El denunciante promete hablar más claro, si preciso fuera, y explicar el por qué

se repiten hechos que están reclamando pronta corrección.

También nos comunica que, en Octubre pasado, algunos vecinos y concejales de Fuente de San Esteban, presentaron una denuncia contra el Alcalde sobre asuntos graves, como el derribo de la Casa Consistorial para vender luego los solares y la construcción de las Escuelas, hechas á capricho de un individuo y con provecho del mismo, pero con perjuicio del vecindario y de los niños, que se quejan de pasar mucho frío y mojarse en ellas cuando llueve.

El comunicante nos dice que nada se sabe del paradero de la denuncia, y que se espera que el señor Gobernador ordene una visita para averiguar lo que haya de verdad en el asunto.

La Dirección general del Tesoro público ha remitido una circular á las Delegaciones de Hacienda dando instrucciones para la venta de los billetes de lotería correspondientes al sorteo de Navidad.

El día 1.º del próximo Diciembre, á las once de la mañana, tendrá lugar en las oficinas de la Dirección de la fábrica militar de harinas de Valladolid, sita en la Acera de Recoletos número 18, principal, un concurso público para adquirir trigo de buena clase.

La feria quincenal verificada ayer en esta ciudad, vióse muy concurrida de toda clase de ganado, especialmente de cerda.

Las transacciones fueron muchas y los precios alcanzados bastante remuneradores.

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos.

Rua, núm. 33 326

Hemos recibido el último número de *La Moda Elegante*, tan notable, por sus figurines, como todos los de esta acreditada publicación.

Gestionando asuntos de interés para Béjar, se encuentran en esta capital el alcalde de aquella ciudad, don Juan Andrés Hernández, y el primer teniente, don Eulogio García.

Aun cuando no con los graves caracteres que le concede un colega local, es lo cierto que la epidemia variolosa continúa causando víctimas en nuestra ciudad y de temer es que, si las autoridades continúan sin preocuparse de tal plaga, ésta alcance proporciones alarmantes.

Esperamos que los señores Gobernador civil y Alcalde atenderán, como se merece, tan importante asunto.

Los repatriados

Ayer tarde pasaron por nuestra ciudad, procedentes del puerto de la Coruña, 29 repatriados, naturales de las provincias extremeñas y andaluzas.

A dos de ellos se les curaron varias heridas y todos fueron obsequiados por la Cruz Roja y Junta de Socorros, continuando su viaje.

A las tres de esta tarde celebrarán una reunión los estudiantes de enseñanza libre, en la calle de la Estafeta número 25, para acordar dirigirse al señor ministro de Fomento, como lo han hecho los de las demás Universidades, en súplica de que se les conceda exámenes en el mes de Enero próximo.

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que, á partir de la primera hora del 15 del actual, se permita por las aduanas la exportación del maíz y su harina, y que á todos los cargamentos de los mencionados artículos que, procedentes del extranjero entren en nuestros puertos, se les exijan por las aduanas los derechos del arancel respectivo.

Continúa la liquidación de los géneros existentes en el comercio que fué de Antonio Vicent, y aproveche el público los últimos días de liquidación de bandejas con gran rebaja. Plaza Mayor, número 46.

Gracias á las incesantes gestiones que el señor Durán viene practicando desde que se hizo cargo de la Alcaldía y al buen deseo de cuantos, por ministerio de la ley, han te-

nido que intervenir en el expediente, en breve comenzarán las obras de los depósitos de agua del Campo de San Francisco, dando de este modo trabajo á gran número de obreros y dotando á Salamanca de un servicio cuya necesidad se ha dejado sentir en diversas ocasiones.

Así se administra y así se consigue el aplauso de la pública opinión.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 16 de Noviembre por el terceto compuesto de los profesores don Eloy Andrés, don Enrique Mesquita y don Manuel Rodríguez.

- 1º Zampa... HEROLD.
- 2º Fantasia de Rigoleto... VERDI.
- 3º Las Zapatillas, jota y pasodoble... CHUECA.
- 4º Nido de amor, valse... VALTEUFELD.

A las nueve.

Los reclutas del actual reemplazo, correspondientes al cupo de Ultramar, podrán cambiar de número con individuos que pertenezcan al mismo cuerpo ó redimirse á metálico, previo pago de 2.000 pesetas, hasta veinticuatro horas antes de embarcar.

Se ha dispuesto que se conceda el ingreso en la escala de reserva gratuita á los médicos provisionales de sanidad militar que lo soliciten, siempre que cuenten dos años de servicio y menos de cuarenta y cinco de edad.

Para llevar á la práctica dicha concesión ha sido preciso ampliar el art. 2º del capítulo 1º del reglamento de reserva de sanidad militar aprobado en Mayo del 79.

Por la Administración de Hacienda se requiere á todos los Ayuntamientos de esta provincia para que satisfagan la cuarta parte del cupo de consumos que les haya sido asignado, dentro del segundo trimestre del actual ejercicio, bajo apercibimiento de que si no lo verifican en el indicado periodo, serán declarados personalmente responsables los concejales de los municipios que aparezcan en descubierto.

Registro civil

En el día de ayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Nacimientos

Francisco García Hernández.
Manuel González Avila.

Defunciones

María Santos de la Iglesia.
María Carrasco Rodríguez.

A 1.757 pesetas con 53 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 14 del presente, en los felatos de esta capital.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Huevos pasados por agua.
- Ternera á la jardinera.
- Solomillo á la provençal.
- Riñones salteados.
- Salchichas á la española.
- Lomo á la bordalesa.
- Merluza á la marinera.
- Espárragos salsa florida.
- Chuletas á la navera.
- Manos de cerdo á la parrilla.
- Entrecots con champignon.
- Bisteks á la paja.
- Pollo con tomate.
- Lengua á la escarlata.

Postres

Variados

El espada Luis Mazzantini ha publicado el resumen estadístico de las corridas ajustadas por él desde Diciembre de 1897 á Octubre de 1898.

Ha tomado parte en 54 corridas. Toros correspondientes al notable matador, 119. De ellos banderilleó 27 con extraordinario aplauso.

Kilometros recorridos, 26.854, sin contar su viaje á América.

Durante quince años, tiempo que hace que tomó la alternativa, los toros sólo le han causado dos puntazos y tres cornadas.

En el indicado lapso, Luis ha torreado 813 corridas, matando 2.188 toros.

Como novillero toreó solamente tres años, calculando que estoqueó má de 300 bichos.

El diputado provincial don Casimiro Baz, presentó anteanoche una proposición que firmaban también los señores Gorjón y Pollo, pidiendo á la corporación ordene, antes de terminar el presente mes, al señor director de carreteras provinciales, que gire una visita de inspección á la de La Vellés á Gomecello, que se halla en malísimo estado, debiendo proponer dicho señor director, los medios más fáciles, rápidos y económicos para la pronta reparación de tan importante vía.

A su vez el señor don Torcuato Cuesta redactó y presentó en la sesión de anoche un luminoso informe, firmado también por otros dos señores diputados, ampliando la proposición anterior en el sentido de que por la Diputación se acuerde dirigirse á la superioridad para que referida carretera sea incluida en el plan general de las provinciales.

Ambas peticiones fueron tomadas en consideración, pasando á informe de la comisión de Fomento.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 17 DE NOVIEMBRE

Santos Acisclo y Victoria, mártir.

Convento de Santa Isabel.—Continúa la novena á su titular, por la mañana á las nueve y media y por la tarde á las cinco.

Convento de la Madre de Dios.—Continúa la novena de la Presentación de Nuestra Señora.

San Pablo (Santísima Trinidad).—Prosigue el mes de ánimas.

NOTICIAS VARIAS

Está de moda echarle la culpa á algún microbio de los males que afligen á la especie humana.

Después del microbio de la calvicie, descubierto no ha mucho por un sabio alemán, se habla del bacilo de insolución que se dice halló otro sabio austriaco.

Según éste, el tal micro organismo se parece bastante, por su aspecto físico, al bacilo de la viruela. Es un germen organizado que el buen señor halló en abundancia en el polvo de las calles, y sobre todo, en los caminos encajonados, por decirlo así.

Este polvo penetra en los pulmones por la respiración y es el causante de la dolencia que nos ocupa. El tabardillo no es, pues, una congestión debida al calor excesivo, sino una verdadera enfermedad infecciosa, que puede cortarse por medio de una inoculación preventiva.

Lleno de peripecias y situaciones cómicas, dignas de un sainete, para el que no habria tema mejor, ha sido el rapto de una joven de la clase media, que se efectuó á inmediaciones de Xochimilco (Méjico).

El padre de la chica se presentó ante la autoridad quejándose del hecho.

"Habíamos ido á Xochimilco—dice el quejoso—á conocer algún lugar pintoresco que llama la atención de los paseantes, y de regreso, cuando veníamos en una canoa, por la orilla del lago, se nos acercaron en otra canoa varios individuos, quienes comenzaron á galantear á mi hija que venía con nosotros. Yo, por evitar un disgusto, no les contesté nada, pero ellos se acercaron á nuestra canoa y levantando en brazos á mi hija, la pasaron á la en que iban.

Mi hija pedía auxilio, pero ¡quién se lo había de dar, si nosotros mismos estábamos necesitando, porque nuestra embarcación iba á zozobrar con el choque!...

Cuando volvimos la cara, nuestra hija iba muy lejos, y entonces me puse á remar con toda la fuerza de mis pulmones, por ver si los alcanzaba; tanto nos internamos en el lago, que me perdí sin lograr mi objeto.

Entonces recurrí á otro de los que andaban paseando, y regresé á quejarme á las autoridades de un pueblo vecino, pero nada hicieron por mí.

Resolvimos volver á Méjico á quejarnos, y en el camino nos han sucedido muchas cosas; una, habernos tomado por gente sospechosa, y otra el habernos cambiado un dinero que traíamos bueno por otro malo.

Tal ha sido el rapto que por curioso narramos.

Los españoles que poseen el Toisón de Oro, son:

El conde de Cheste, desde el 12 de Enero de 1875.

El general Martínez Campos, desde el 7 de Julio de 1878.

El infante don Antonio, desde el 16 de Septiembre de 1880.

El señor Sagasta, desde el 19 de Enero de 1881.

El duque de Medina Sidonia, desde el 14 de Julio de 1890.

El duque de Veragua, desde el 12 de Octubre de 1892.

El almirante Chacón, desde el 8 de Julio de 1895.

El señor Montero Ríos, desde el 30 de Agosto de 1895.

El decano de los caballeros de esta orden es el rey don Francisco de Asis, que fué nombrado cuando nació, en 13 de Mayo de 1822.

TELEGRAMAS

Viaje del Kaiser

Madrid 16.—El Embajador alemán en esta Corte ha participado oficialmente á nuestro Gobierno que el Emperador llegará á Mahón el 18, á Cartagena el 19 y el 20 á Cádiz.

Hace el viaje de riguroso incógnito y no será visitado por las autoridades de ninguno de referidos puertos.

Sin detenerse ni en España, ni en Portugal, continuará su viaje, proponiéndose llegar á Kiel el día 26 para presidir al siguiente la apertura del Parlamento alemán.

Sin resultado

Madrid 16.—Don Carlos de Borbón ha regresado á Venecia, donde se propone pasar el invierno.

Caése que sus últimos viajes han sido infructuosos, pues no ha podido conseguir levantar su empréstito, que le hubiera permitido intentar alguna revuelta en España.

El desahucio

Madrid 16.—Hoy se reunirá la comisión mixta de la isla de Cuba, para fijar la fecha en que la Habana ha de pasar á poder de los americanos.

Neutralidad

Madrid 16.—Se asegura que el gobierno alemán ha notificado oficialmente al de Washington, que guardará estricta neutralidad en los asuntos de Filipinas, siempre que se respeten los derechos de sus súbditos en aquel archipiélago.

Visita sospechosa

Madrid 16.—Coincidiendo con el incógnito que el emperador Guillermo se propone guardar á su paso por las costas de España, la prensa inglesa muéstrase muy esperanzada de que el regio viajero desembarque en Donores, desde donde se dirigirá á Londres para visitar á la reina Victoria y conferenciar con Salisbury.

AGENCIA ALMODOBAR.

SE ARRIENDA O VENDE

la fábrica de hilados y tejidos de lana denominada *El Batán*, en Medina de Rioseco (Valladolid), tiene completo surtido de hilatura, con torno de trescientos husos, movido al vapor, batán movido por fuerza hidráulica; tinte, lavadero con agua del río que penetra en la fábrica; telares, prensa, etc.

Para tratar, dirigirse á don Victoriano de Hoyos, en Rioseco. 12—2

SE VENDE la casa número 7 de la calle del Sol, se compone de planta baja y principal, darán razón en la Casa de Singer. 15—6

VENTA DE FINCAS

Se vende una yugada de tierras de labor, radicante en el distrito municipal de Valdunciel, que mide una superficie total de 472 huebras y 210 estadales, correspondiendo además á dicha yugada 18 fanegas en los prados del mismo término. Del precio y condiciones, darán razón en la notaría de don Sebastián Gorjón, uno de los de esta ciudad de Salamanca. 4—2

DE LA alquería de Narrillos, municipalidad de Anaya de Alba, ha desaparecido un caballo de las señas siguientes: pelo castaño oscuro, cabos negros, crin y cola cortadas, alzada tres dedos, hierro A. C. enlazados; rogando á la persona en cuyo poder se halle, se sirva avisar á don Emilio Clavijo en Alba de Tormes, quien gratificará y dará las gracias. 8—2

CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO

15, San Pablo, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, espuelas y bocados guarniciones para toda clase de carruajes, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, artículos de viaje y caza, hay *male-tas desde 3 pesetas*, alpargatas lona superiores para campo. Inmenso surtido en fustas para coches y látigos de todas clases.

Antigua y acreditada casa

15, San Pablo, 15

104—88

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Silleras para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, libreras, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, catres, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas é infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia. 81

CENTRO

DE

EMIGRACIÓN

A LA

AMERICA DEL SUR (BRASIL)

PASAJES DE BALDE

Para los Estados Unidos, del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para cuantos informes se precisen, dirigirse con sellos para contestar, al agente provincial exclusivo D. CANDIDO DALAMA, *Villar de Peralonso, provincia de Salamanca*, quien informará los días de salida de vapores y arreglo de documentos.

También facilita pasajes de pago para los puntos del Brasil, Buenos Aires, Montevideo, Chile, Perú, Puerto Rico y Habana. a—96

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen *tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo*, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. *Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.*

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. a—181

OCAISIONES EXCEPCIONALES **GRANDES ALMACENES** **LUIS HUEBRA** DE NOVEDADES OCAISIONES EXCEPCIONALES
SAN PABLO, 2 Y 4

Armarios de nogal
con luna de 1^a. a
115 pesetas

MOBILIARIO ESCOLAR
compuesto de una cama universal, con gergón metálico; una mesa noche, tapa mármol, con servicio; un lavabo completo, con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera
precio excepcional, 85 pesetas

NUEVAS REMESAS
de papeles pinta los
desde **25 cts.** el rollo

ANTES DE ESTERAR
ver los *hules* y *linoleums*
que se acaban de recibir
Precios baratísimos

ULTIMA NOVEDAD
MAQUINAS DE FOTOGRAFIA INSTANTANEAS
LE PATANT — 20 PESETAS
Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon

ESTUFAS CALORIFEROS CHIMENEAS
Hierro y mármol
Cocinas económicas

COMEDOR COMPLETO compuesto de tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1^a.
Precio excepcional 230 pesetas

APARATOS PARA ALUMBRADO ELECTRICO
Ultimos modelos
Fabricación española; globos, pantallas y tulipanes desde **90 cts.**

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION
para señoras
bajo la advocación de
Nuestra Señora del Pilar
Método con Real privilegio
Método con Real privilegio
dirigida por la inventora
doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia, he decidido dar horas de clase á domicilio, se- curada por prácticas y distinguidas profesoras para las lecciones á domicilio. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis. La entrada, por la escalerilla de San Martín. **Plaza Mayor, n.º 27, 2º 170**

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

- Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa**
Tren mixto, núm. 5
Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 4'25 tarde.
Tren mixto, núm. 6
Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 10'44 mañana.
- Línea del Oeste**
Tren correo, número 102
Plasencia, salida, 3'27 mañana.
Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 5'45 idem.
Salamanca, llegada, 9'31 mañana.
Tren correo, número 101
Astorga, salida, 9'10 mañana.
Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.
Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.
Salamanca, llegada, 4'23 tarde. salida, 5'03 idem.
Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.
Plasencia, llegada, 11'58 noche.
- Tren mixto, núm. 114**
Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'45 noche.
Tren mixto, núm. 112
Sale para Astorga á las 10'10 mañana.
- Tren mixto, núm. 111**
Llega de Astorga á las 4'30 mañana.
Sale para Plasencia á las 5'03 de la mañana.
- Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa**
Tren número 2 correo
Llega de Portugal á las 9'53 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.
- Tren núm. 1 correo**
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5'5 id.
- Tren número 12 sud-expreso**
MIÉRCOLES Y SÁBADOS
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París á las 8'58 id.
- Tren número 11 sud-expreso**
JUEVES Y DOMINGOS
Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.
- Línea de Peñaranda**
Tren mixto, núm. 8
Llega de Peñaranda, á las 9'42 mañana.
Sale para Peñaranda, á las 5'30 tarde.
- Línea de Medina-Salamanca**
Tren mixto, núm. 3
Llega de Medina á las 8'19 mañana.
Tren núm. 4 mixto
Sale para Medina á las 4'55 tarde.